

全域美村 长效管护 锡山绘就美丽宜居乡村新画卷

悠然碧水绕，绿盈小下冯，风景秀庄里，生态怡朱潭，陶然焦言来，醉美西陆处……近年来，随着无锡市锡山区农村人居环境整治的深入推进，锡山区的美丽乡村个个如诗如画。生活在烟雨江南的美景里，人们不再艳羡“阡陌交通，鸡犬相闻”的世外桃源。

近年来，锡山区紧紧围绕中央和省、市乡村振兴战略部署，坚持全域化推进、精细化管理、常态化整治、长效化运维，精心打造江南特色美丽乡村，持续助力乡村振兴，连续三年获评江苏省农村人居环境整治工作评估第一等次，获评江苏省农村人居环境整治成效明显“激励县”，被中央农办、农业农村部评为全国村庄清洁行动先进县。

高艺/文 锡山区农业农村局供图



锡山区水美桥廊图景



港南村丰收盛景

坚持全域化推进，奋楫“美丽锡山”新愿景

建设美丽乡村，“美丽”是目标，“洁净”是前提。为实现农村人居环境全域提升，锡山区在贯彻落实省市工作部署的基础上，对照先进，对标找差，扩大外延，自我加压，以更高的工作定位、更严的工作标准、更新的工作理念，加快推进农村人居环境集中整治。

一方面，压实工作责任。把农村人居环境整治工作列入党政“一把

手”工程，定期召开形势分析会、工作推进会、现场观摩会，由区委、区政府主要负责领导亲自部署，各镇（涉农街道）、行政村（涉农社区）层层发动，确保高规格启动，全覆盖推进。另一方面，建立挂钩制度。建立区委区政府领导挂钩督导制度，实行镇级“党政领导挂钩到村（社区）”和镇村干部挂钩到自然村”的联动工作机制，实现区、镇、村三级常态

化督导。

同时，实施分类管护。以自然村为单位，分类实施相应管护标准，制定《农村人居环境整治工作情况表》《农村人居环境整治行动指南》等，排定时间表，明确线路图，细化农村人居环境整治任务指标，推行“按图整治”“依图施策”，确保责任到位、指导到位、干出成效。

坚持长效化运维，创建“数字管护”新机制

在做好前期建设的基础上，如何将美丽延续？长效管护尤其重要。锡山区始终坚持问题导向，把握工作要求，以督查促提升，全面提升长效管护工作成效。

健全“六有”管护。出台《关于健全完善锡山区农村人居环境整治长效管护机制的实施细则》，建立健全有制度、有标准、有队伍、有经费、有农民主体作用发挥、有督查评价的“六有”长效管护机制。开展常态化督

查“清晨行动”，各级党员干部每天清晨巡查包干区内环境卫生等情况，及时发现处理问题，每周实现一次辖区“全覆盖”，全力做到“清晨清尘”。

强化“红黑榜”考核。出台《锡山区农村人居环境整治提升工作评价办法》，每年对全区纳入农村人居环境整治的所有自然村开展4次全覆盖测评，突出奖优罚劣，评定年度“红榜村”，落实补贴、表彰和奖金倒扣、诫勉谈话、组织调整等奖惩措施。

坚持精细化管理，建设“花园乡村”新典范

完善的基础设施是农村宜居的关键一环。锡山区将基础设施建设与田园风光、乡情乡愁融为一体，以“工匠精神”铸造工程，以“绣花精神”提升管理，加强立体化精细化环境治理。

持续巩固农村改厕成果。围绕

农村公厕突出问题，以“做美人锡第一眼风景”为目标，注重优化设施布局，2022年新（改）建农村公厕共计269座，打造了一批“田园驿站”，成为美丽乡村的一道亮丽风景线。

深化农村生活污水治理提质增效。启动新一轮农村生活污水治理提标改造工程，省环保集团与锡山区政府联合打造农村生活污水治理“锡山模式”，首创省市资本联动投资建设运营新模式，扎实推进年度150个村庄老旧基础设施提标改造任务，

推行数字化长效管护。以探索构建农村人居环境整治数字化长效管护模式改革试验任务为契机，开展“长效管护系统”数字化升级，初步构建一套规范标准导则、一个可视化中心、四个子系统（基础数据信息系统、整治提升信息系统、“积分制”管理系统、全景动态监测系统）为一体的“1+1+4”数字化管理系统，实现督查、测评、管护、评价、公众参与等环节数字化管理。

惠及7230户。同时，采取智能监测设备，建立“智慧水务数据平台”，实现污水处理设施运行情况实时监控。健全农村生活垃圾收运处置体系，完善“户分类、村收集、镇转运、县处置”农村生活垃圾处理机制，按照“4+2+1”模式高位推进四分类建设，开展农村生活垃圾源头分类减量与资源化利用，探索就地就近就农处理利用新路径；推行垃圾分类“积分制”，建立“一户一码”垃圾溯源码，提升村民自觉维护环境的意识。

坚持品质化提升，打造“诗意栖居”新乡村

遵循打造亮点、引领示范、全面推进的思路，锡山区深入开展农村人居环境整治提升“三创一争”活动，全力打造凸显“锡山样板”的最美乡村。

打造示范亮点。突出规划引导，根据不同村庄的自然条件、资源禀赋、人文底蕴，优化完善县域村镇布局规划，对全区161个规划发展村进行新一轮规划设计；以生态宜居美丽乡村建设为抓手，融合“美丽田园”“美丽河湖”“美丽公路”等建设，以全域旅游的标准打造最美乡村，实现“从点到线、从线到面”全方位提升，开创面上有“形象”、线上有“风景”、点上有“精品”的局面。先后建成两个国家级美丽休闲乡村、9个省级绿美村庄、6个省级特色田园乡村、16个市级美丽乡村示范村、9个无锡市最美村庄。

推进“美丽农居”建设。在保持传统古村落肌理基础上，打造更具江南风情、田园风光、现代风貌的美丽宜居乡村“新江南人家”。2022年起，全面启动20个村庄的“美丽农居”建设，涉及6个镇（街道）、1998户农房；建设一个市级现代“美丽农居”先行示范点，打造出白屋连绵成片、黛瓦参差错落、枕水而居的高品质江南特色水墨画卷。

加快产村融合。践行“两山理论”，探索将乡村生态优势、文化优势转化为发展优势的路径，统筹谋划农村产业、农旅服务、美丽乡村建设，积极拓展“农村+产业+旅游”发展模式，促进农业与旅游、文体、康养等产业跨界融合，持续推进农产品产地初加工、休闲农业、农村电商等产业新业态发展。

坚持常态化整治，开创“共治共享”新格局

推进乡村人居环境整治，既要加强乡村基础设施建设，更要重视村民文明健康理念、绿色环保意识的培育。锡山区始终践行以人民为中心的发展思想，充分激发农民内生动力，带动农民共建共治共享美好家园。

组织广泛参与。加快推进“一约三制”（村规民约、“门前三包”责任制、“积分制”、志愿服务机制）进村入户，组建由党员志愿者、村民代表、退休干部等组成的人居环境“网格员”队伍，充分发挥共青团、妇联等基层群团组织和乡贤作用，借助民智民力齐抓共管。实行党员“1+10+N”网格联户，采用党员责任区、街巷长制、文明户评选、“信

用+”、“积分制”等方式，引导农民积极参与管护。

建设美丽庭院。开展“美丽庭院”、美丽“小三园”，村庄“微改造”“洁户”评比等活动，每年选树一批农民参与长效管护的模范户，引领广大家庭和群众共建生态宜居、文明和谐的美丽家园。

强化宣传引导。通过媒体发布、文明标语、村规民约等形式加大宣传力度，提高群众参与环境整治和长效管护的主动性积极性，逐步改变农民传统不良习惯，引导群众变“要我建”为“我要建”，以一时“整”倡导村民长期“治”，促进农村人居环境的常态保持、长效坚持。



周家阁特色田园乡村